

# **ФИЛОСОФИЯ**

**Н. П. Баранов**

## **ФИЛОСОФИЯ СЛАВЯНСКОГО ЕДИНСТВА: К ПРОБЛЕМЕ СОВРЕМЕННОЙ ВОСТРЕБОВАННОСТИ**

На состоявшемся в начале февраля текущего года в Брюсселе экстренном саммите Евросоюза лидеры 27 входящих в него европейских, в том числе ряда славянских стран, приняли решение о предоставлении Украине средств военной помощи в объеме 50 миллиардов евро сроком на пять лет для продолжения войны коллективного Запада, возглавляемого США, против России с целью ее победления. Такова явная, уже не скрываемая стратегическая цель Запада, в реализацию которой силами североатлантического военного блока НАТО активно задействована Украина, превращенная Западом в Анти-Россию, предоставившая ему свою территорию и свой многомиллионный славянский народ для покорения своих единокровных русских братьев, вынужденных предпринятой в феврале 2022 года специальной военной операцией (СВО) встать на пути нового «Drang nach Osten» – продвижения НАТО на Восток. Казавшаяся навсегда завершенной в 1945 году Великой Победой над германским фашизмом, возобновленная, реваншистская по своей сути, война Запада с современной Россией интенсивно набирает обороты.

Известная своей русофобией и активным способствованием наращиванию усилий Запада в войне с Россией Глава Еврокомиссии, бывший министр обороны Германии, Ursula von der Leyen на вышеупомянутом саммите акцентировала, что военная помощь Евросоюза Украине уже достигла беспрецедентного уровня 28 миллиардов евро. На выделенные 50 миллиардов евро будет поставлено еще больше танков, вертолетов, ПВО, ракет и снаряжения. Намерены продолжать всестороннюю поддержку Украины, воюющей за интересы Запада, также США – основной организатор военного похода на Россию, затратившие сотни миллиардов долларов на подготовку и ведение Украиной войны с Россией. «Теперь это большая европейская война», подчеркивают американские политологи (Дэниэл Дэвис и другие).

С учетом расширения агрессивных действий США и их активных партнеров (Британии, Франции, Канады, Израиля, Австралии) на Ближнем Востоке, возрастет угроза третьей мировой войны. Сейчас эксперты отмечают – Вашингтон в попытках сохранить свою гегемонию намерен вновь разжечь Ближний Восток (спровоцировать Иран на войну в защиту Палестины, Йемена и других народов арабского мира). При дальнейшей эскалации этот ближневосточный конфликт может иметь катастрофические последствия и втянет целый ряд государств в военное противостояние.

Таковы остро противоречивые реалии в современном состоянии и развитии мирового сообщества, от направленности разрешения которых зависит, как и в предшествующие исторические эпохи Античности, Средневековья и Нового времени, судьба славянства – славянских народов, их государственности, духовности и культуры.

С античных времен этногенеза (по данным науки – не позднее IV века) и последующего расселения (в VII–VIII веках) славяне (praslaw. *slověne*), славянские народы – группа народов, говорящих на славянских языках, крупнейшая в Европе этноязыковая общность. В средневековые славянские народы формируют свою устойчивую государственность, цивилизационно закрепившуюся в Новое и новейшее время. Славянский мир исторически оказывал и оказывает активное и многогранное влияние на современный мировой цивилизационный процесс.

В настоящее время славяне расселены на обширной территории Южной, Центральной и Восточной Европы и далее на восток – вплоть до Дальнего Востока России. Славянское меньшинство имеется также в государствах Западной Европы, Закавказья, Америки, и Средней Азии. Общая численность славян – около 300 млн человек. Выделяются *западные славяне* (поляки, силезцы, словинцы, чехи, словаки, кашубы, моравы и лужичане), *восточные славяне* (русские, белорусы, украинцы, русины) и *южные славяне* (болгары, сербы, хорваты, босняки, македонцы, словенцы, черногорцы). Славянские народы сохранили сознание общности, что отражено в исторических памятниках и самоназваниях ряда славянских народов. Самая великая сила славянства – русское государство.

Противостояние Востока и Запада имеет глубокие корни и длительную историю противоборства за сохранение своего существования на европейской территории. Характерной чертой данного противоборства всегда являлось стремление Запада вытеснить славян с европейских территорий в глубины Азии, их исторической прародины. Об этом свидетельствуют неоднократные массированные, в том числе «крестовые» походы Рима на Русь, наполеоновское нашествие 18 века, а также агрессии Запада против советской России в XX веке в ходе развязанных им двух мировых войн. В эти агрессии Запад активно, по-хозяйски, втягивал (использовал) также «покоренные» им славянские народы, упорно сохранявшие свою идентичность и оказывавшие постоянное сопротивление поработителю.

Необходимость и значимость единства славянских народов постоянно осмысливалась их духовными, православными и светскими представителями.

Наиболее обстоятельное философское осмысление данная проблема нашла в 18 веке в *панславизме* (*всеславянстве* или *славянщине*) – идеологии и национальном движении, сформировавшимся в государствах и странах (краях, регионах), населенных славянскими народами, в основе которой лежали идеи о необходимости славянского национального политического объединения на основе этнической, культурной и языковой общности. Без опоры на славянское единство разобщенные славянские народы обречены на

порабощение Западом. Убедительным свидетельством этому явились крушение Западом в новейшее время Югославии и происходящая катастрофа Украины.

*Всеславянство* сформировалось в среде славянских народов в конце XVIII века – первой половине XIX веков. В конце XIX века на основе панславистского движения сформировалось движение *неославистов*, которое ставило перед собой аналогичные задачи, но требовало равенства славянских народов между собой и освобождения от русского лидерства в деле освобождения славянских государств и объединения народов.

Панславизм начал свой подъём в противовес пангерманизму, который тоже рос и укреплялся на чувствах единства и национализма, переживаемых внутри германских этнических групп в условиях господства Франции во время Наполеоновских войн. Как и другие романтические националистические движения, панславизм активизировал деятельность славянской интеллигенции и учёных в областях истории, филологии и фольклора, подогревал их интересы к поиску общей идентичности прошлого и к возрождению национальных языков и культур. Панславизм сосуществовал со стремлением славян к национальной независимости.

Важный вклад в решение проблемы цивилизационных отношений славянства и Запада внесла также русская философия славянофильства – философского течения русской общественной и философской мысли, оформившегося в 30-х–40-х годах XIX века и ориентированного на самобытность России и особый путь ее цивилизационного развития, отличный от западноевропейского. Развиваясь по нему Россия способна донести православную истину до впавших в ересь и атеизм европейских народов. Славянофилы утверждали о существовании особого типа славянской культуры, возникшей на духовной почве православия, а также отвергали тезис представителей западничества о том, что Пётр I возвратил Россию в лоно европейских стран, и она должна пройти этот путь в политическом, экономическом и культурном развитии. Западники ориентировались в основном на Запад и предлагали во всем брать пример с него и на его опыте строить новое общество.

Почву для зарождения славянофильского движения подготовила Отечественная война 1812 года, которая обострила патриотические чувства. Перед нарождающейся русской интеллигенцией встал вопрос о национальном самоопределении и национальном призвании. Появилась потребность определить дух России и её национальное лицо, и славянофильство должно было представить собой ответ на эти запросы.

Сторонник панславизма М. А. Бакунин в свое время активно выступал с идеей создания всемирной свободной славянской федерации.

В настоящее время закономерно продолжает набирать силу идея духовной и политической интеграции славянства, активной защиты его общности, духовности и культуры от «вестернизации». До распада СССР и Организации Варшавского Договора ни одно славянское государство не входило в Евросоюз как «содружество государств с общими политическими и экономи-

ческими интересами всестороннего развития». Сегодня его членами являются так называемые «перебежчики» – Болгария, Венгрия, Польша, Чехия, Словакия, Словения, Хорватия, заявку на вступление в ЕС подали Сербия, Северная Македония и Черногория.

Актуальные проблемы развития современной культуры славянских народов широко обсуждаются представителями их ответственных организаций, таких как Международный комитет славистов, Общество лингвистов-славистов и другие, на конгрессах (Конгресс славистов, 2013 г.) и съездах (XVII международный съезд славистов, 2023 г., Париж).